

ной Управы, Штабъ-Лѣкаръ, Стат. Сов. *Бернардъ*; Совѣтникъ Витебской Палаты Государственныхъ Имуществъ, Кол. Сов. *Баронъ Остенъ-Сакенъ* съ мундиромъ, присвоеннымъ должностю. — Увольняются *въ отпуску за границу*: Первоприсутствующій въ Девятомъ Департаментѣ Правительствующаго Сената, Сенаторъ, Тайн. Сов. *Лубенскій* въ Мариенбадъ, Гамбургъ, Виши и Остенде, Членъ Варшавскихъ Правительствующаго Сената Департаментовъ, Дѣйст. Стат. Сов. *Гофманъ* въ Германію, оба на 28 дней и одинъ вакантный мѣсяцъ; *Владиміръскій* (Вольинскій губ.) Уѣздный Предводитель Дворянства, Подпоручикъ *Оржешико* на 3 мѣсяца; Депутатъ Подольскаго Дворянскаго Депутатскаго Собранія, отъ Дворянъ Ольгопольскаго уѣзда, Кол. Рег. *Помаръ* на 6 мѣсяцевъ. — Продолжается срокъ отпуску, за границу: Состоящему при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, Надв. Сов. въ званіи Камеръ-Юнкера *Кочубею*, еще на 1 годъ. (Сен. В.)

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

### МОСКВА.

ОСВЯЩЕНІЕ ТРЕТЬЕЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ ПРЕОБРАЖЕНСКОМЪ БОГАДЪЛЕННОМЪ ДОМѢ.

Торжественное освященіе третьяго уже храма Московскимъ Митрополитомъ Филаретомъ на Преображенскомъ кладбищѣ, гдѣ долготѣ не принимали ни священства, ни священноначалія, не есть ли событие достопамятное и отрадное въ Московскомъ и даже въ Русскомъ православномъ мірѣ? Богадѣленныя модельи, замѣнявшія тамъ церковь, теперь обращены въ православныя церкви: одна посвящена Свят. Николаю, въ 1854 г. апрѣля 3-го, другая — празднованію всемірнаго Воздвиженія Креста Господня, того же года декабря 19-го, и наконецъ третья въ память Успенія Божія Матери, текущаго года, іюня 2-го. Теперь изъ всѣхъ молельныхъ на мужской половинѣ, гдѣ совершено освященіе, остается одна только моделья при больницѣ.

Находя такое событие достойнымъ общаго вниманія и участія, какъ дѣло Вѣры и Церкви, предварительно коснемся происхожденія такъ называемаго Преображенскаго кладбища, чтобы перейти къ описанію устройства и освященія тамъ православныхъ церквей.

Въ печальную годину моровой язвы, свирѣпствовавшей въ Москвѣ съ 1770 года, начальство озабочилось устраивать за геродомъ кладбища, кои заѣняли бы Убогіе дома, бывшіе прежде въ самомъ городѣ. Тогда же отведена была въ Царскомъ Преображенскомъ селѣ, у заставы, земля для погребанія раскольниковъ Ѳеодосѣевскаго, или Ѳеодосѣевскаго толка, который прозвание свое заимствовалъ отъ бѣлаго дьячка, изъ Крестецкаго яма Новгородской губерніи, Ѳеодосія Васильева, по переименованіи Діонисія. Въ началѣ XVIII вѣка, отступивъ отъ Выгорьцкаго согласія, онъ основалъ свою секту, коей послѣдователи расплодился по всей почти Россіи и между прочимъ, въ Москвѣ<sup>1)</sup>. Къ ней присоединились и недоброжелатели изъ стрельцовъ. Ѳеодосѣевцы хотѣли только *воздвигнуть Божія Богови*, оставляя безъ исполненія послѣдующаго слова заповѣди Христовой, такъ что у нихъ была Богобоязнь безъ Царепочтенія, вопреки Апостолскому завѣщанію: *Богъ боится, а Царя чтитъ. 1 Петр. посл. II, 17.* Они допускали только два таинства: крещеніе и покаяніе; одно у нихъ было безъ утвержденія печатью Духа Святаго, т. е. безъ миропомазанія, другое безъ разрѣшенія, сдѣланнаго было врачеваніемъ

безъ изцѣленія. Важнѣйшее и для нихъ самихъ опутительное лишеніе спасительнаго Таинства причащенія они мечтали замѣнить придуманными или духовными причащеніемъ, вопреки ясно опредѣленному и владычествомъ заповѣданному самимъ Спасителемъ видному, осязательному причащенію тѣла и крови его подъ видомъ хлѣба и вина. Основаніе своему духовному причащенію такъ называемый у нихъ толкъ Развношчина<sup>2)</sup> отыскивалъ въ рѣдкомъ и необыкновенномъ причащеніи отъ Ангела нѣкоторыхъ благочестивыхъ пустынножковъ, спасавшихся въ безлюдныхъ пустыняхъ; но онъ забывалъ то, что и сіи св. сподвижники, не отдѣлившіеся отъ общенія съ Церковью, удостоились такого причащенія виднымъ образомъ, какъ значится въ Четвѣ Миней<sup>3)</sup>. Всякій ли можетъ стать на такой степени духовнаго совершенства, на какой тѣ стояли, и ожидать себѣ Ангеловъ съ св. Таинствами для причащенія, не признавая законнаго священства и освященія?

Такимъ образомъ, скажемъ словами 6-го правила Гангрскаго собора, *составляя кроль церкви, особо самочинныя собранія и презирая церковная, Ѳеодосѣевичина теоріа церковная и тѣмъ самымъ заслужила строгое осужденіе собора.*

Но возвратимся на прежнее.

Въ самый годъ убійства Московскаго Архiepіскупа Амвросія,<sup>4)</sup> Московскіе ревнители Ѳеодосѣевскаго толка поставили деревянную часовню, гдѣ, по своему обряду, стѣнвали усопшихъ собратій, умершихъ отъ чумы, и сходились на моленіе; потомъ, по примѣру прежнихъ Богадѣленъ и Убогихъ домовъ, тамъ давали пристанище для сиротъ и подкидышей, которыхъ принимали и прязрала для воспитанія ихъ въ духъ своего толка. Подъ вилломъ исполненія дѣлъ христіанскаго милосердія, каковы: погребаніе мертвыхъ, призрѣніе безпріютныхъ, убогихъ и недужныхъ, въ этой обители распространилось ученіе Ѳеодосѣево и увеличилось число его послѣдователей. Здѣсь составилось гнѣздо Ѳеодосѣевскаго толка, откуда старцы и уставщики разсылались по всей Россіи. Подъ скромнымъ именемъ *кладбища* образовалось тамъ вѣчно въ родѣ кинои, или скита, гдѣ мужская половина отдѣлялась отъ женской деревяннымъ заборомъ съ воротами и калитками, а потомъ, каменными оградками съ воротами и башнями. Въ этомъ огражденіи находили себѣ вѣрне приставище, защиту и пропитаніе не только переkreщенцы, но и послушники и послушницы ихъ, также оглашенные, желавшіе принять вторичное крещеніе. Сидрателемъ Преображенскаго кладбищенскаго и богадѣленнаго дома въ 1787 г. упоминается Московскій купецъ Василій Талыцкій,<sup>5)</sup> а потомъ оброчный крестьянинъ

князя Голицына, въ послѣдствіи Московскій купецъ Ілья Алексѣевъ Кавылинъ; Юраниемъ себѣ избранъ или Хапиловскій прудъ, гдѣ въ особоустроенной крестьянскій отънаставники крестіи новорожденныхъ и переkreщенцевъ выдержавшихъ испуск. Но устава у Преображенскихъ еще не было. Его привезъ изъ Поморскихъ обителей Кавылинъ и, по образцу ихъ часовенъ, устроилъ и свои кладбищенскія молельни, украсивъ ихъ древними иконами. Для приобрутенія такихъ иконъ, онъ не щадилъ ни своего, ни общественаго иждивенія. Въ Охотномъ ряду на жилищной площадкѣ была церковь Св. Агастасіи Премудрая, сооруженная въ XVI вѣкѣ, упраздненная въ 1793 г., потомъ разобранная. Оттуда Кавылинъ умѣлъ достать нѣкоторые древніе образы<sup>6)</sup>. Къ восточной стѣнѣ молельныхъ приставленны были алтарные иконостасы, только безъ царскихъ дверей, какъ бы въ устраненіе мысли о священнодѣйствіи. Предъ такими иконостасомъ, ниже солеи, поставленъ былъ наложъ съ Крестомъ и Евангелиемъ, изъ подраженія общему древнему Христіанскому обычаю полагать на престолахъ обѣ святыни; но сіе ихъ учрежденіе не соответствовало своему образцу, потому что св. Крестъ и Евангелие у нихъ оставались безъ животворнаго значенія для назиданія и Богословію. Уклоняясь отъ сущности Православно-Апостольской, Соборной Церкви, Ѳеодосѣевцы много заимствовали отъ ея вѣщности; но подобный снимокъ быть тѣломъ безъ души.

Въ такую-то хранину собирались на молитвословіе всѣ отдѣлившіеся отъ православія подъ предлогомъ сохраненія старой вѣры, коей древность ограничивалась XVII вѣкомъ; и тамъ они, при вознесенныхъ предъ иконами свѣцахъ и лампадахъ, отправляли утрени, часы и вечерни—словомъ, всѣ семь частныхъ службъ денныхъ и нощныхъ, пѣли молебны и панихиды, отбѣвали усопшихъ собратій, исповѣдывали приходящихъ къ нимъ съ покаяніемъ. Положеніе начала, продолжительныя молитвы и возгласы сопровождалась входными и исходными, по уставу, поясными и земляными поклонами, кои они клали на подостланные подручьяки. Во все время моленія они держали въ рукахъ дѣстовки. Старцы, въ продолженіе молитвословія, крестообразно каляли молящихся курящеюся кадецею, т. е. ручною кадильницей. Какъ Ѳеодосѣевское согласіе не признавало брака, за отсутствіемъ у нихъ священства: то обрядъ сочетанія сходившихся для сожитія, основанный только на взаимномъ ихъ согласіи и на благословеніи родителей, совершался не на Преображенскомъ кладбищѣ, но въ отдѣлившейся отъ него Мозинской модельи, и сочетавшіеся такимъ образомъ именовались *новоженцами*, а женатыя, приступившіе къ ихъ согласію, *староженцами*; были еще у нихъ *половники*, изъ отпадшихъ отъ Православной Церкви и Ѳеодосѣевцевъ.

Такое молитвословіе отправлялось по Церковнымъ князямъ, печатаннымъ до Николая Патріаршества. При этомъ нельзя не замѣтить рѣзкаго протаворія, что подборники старыхъ преданій и обрядовъ, преракнущіеся за букву, за слово, позволяли себѣ самовольно пропускать и исключать изъ старопечатныхъ книгъ своихъ все принадлежащее къ обязанностямъ священства и священноначалія. Отговорки ихъ не заслуживаютъ опроверженія; потому что онѣ основаны на совершенно неаппетитномъ предсудкѣ и жадкомъ заблужденіи, поддерживаемомъ упорно невежествомъ, суевѣріемъ и своекорыстіемъ.

Кто же — спросить — кладъ начало предъ молитвословіемъ, кто благословлялъ, кто крестилъ, кто исповѣдывалъ кающихся и налагалъ епитиміи? Старика, отцы, наставники, учителя, непризываемые, непосвященные и непрощенные, просто иране изъ мѣщанъ, а болѣе изъ крестьянъ и бродягъ, которымъ вѣрилъ болѣе, чѣмъ законно-поставленнымъ и посвященнымъ пастырямъ.

<sup>1)</sup> Полное истор. извѣстіе о древнихъ Страгольничкахъ и новыхъ раскольникахъ, собран. Протоіереемъ Андреемъ Юановымъ. Спб. 1795. стр. 18—25. Освященіе церкви въ Преображенскомъ домѣ 19-го дек. 1854 г. Опис. II. *Семипетровъ*. М. 1855, въ 12.

<sup>2)</sup> По свидѣтельству Протоіерея Андрея Іоаннова, главнаго убійца, умиротворившаго Москоу. Амвросія, 1771 г. сентября 16-го, былъ послѣдователь Ѳеодосѣевскаго толка, Іванъ Дмитриевъ. См. тамъ же стр. 25.

<sup>3)</sup> Истор. и топогр. описаніе городовъ Москов. губерніи. М. 1787 г. стр. 81.

<sup>6)</sup> Полное истор. извѣстіе истор. Протоіер. А. Іоаннова.

и учителям, можно сказать, даже больше, чѣмъ самому Святому Евангелію. Все согласно Феодосіевское состоитъ изъ этихъ сословій народа.

Одна изъ первыхъ часовенъ на Преображенскомъ кладбищѣ, стоявшая на мѣстѣ первой кладбищенской, первая, какъ мы замѣтили выше, обращена въ церковь Свят. Николая, составляющую нынѣ придѣлъ главной Успенской. Она сооружена по волю въ Бозѣ почившаго Государя Императора Николая I, побѣдѣмъ Св. Синода. Не только алтарный иконостасъ, но и всѣ стѣны обставлены древними и старыми иконами, историческими и символическими, частью изъ Гучковской молельни. Нѣкоторыя изъ нихъ весьма дорого цѣнятся знатоками и любителями иконописи.

Квадратъ Успенской часовни, построенной въ началѣ XIX вѣка, покрытъ четырехскатною кровлею, которая увѣнчана главою съ осмиконечнымъ крестомъ. Двери и окна ея съ стрѣльчатыми перемычками; послѣднія въ два свѣта, верхнія круглыя и овальныя. Въ здѣшней зданія видны полуотлическія стѣны Петровскаго дворца. Вышность этой часовни представляла подобіе Православной церкви за исключеніемъ алтаря на восточной части зданія, а внутренность не болѣе, какъ молитвенную хранилищу, которая могла называться Христіанскою только по образамъ, украшавшимъ восточную ея стѣну и по осмиконечному кресту, освѣщавшему ея главу. При ней была и колокольня съ часами.

Въ такомъ то видѣ существовала эта часовня до 1854 года! Дотогда бѣгались въ нее кладбищенскіе на молитвословіе.

Вступившіе въ единеніе съ Православною Церковью Мануфактуръ-Совѣтники, братья Гучковы, при содѣйствіи прихожанъ, соревновали въ томъ же году устроить сперва храмъ Всемирнаго Воздвиженія въ бышей надъ воротами молельни, а потомъ въ главной Успенской часовнѣ храмъ Успенія Божіи Матери, заложенный въ 1854 и оконченный въ вышшемъ году. Къ квадрату зданія прикладенъ троичастный алтарь, трибуна главы сдѣланъ сквозной, съ окнами въ немъ; во внутренности стрѣльчатый сводъ и стѣны опуткатулены подъ мраморъ съ позолоченными орнаментами. Въ клеймахъ и рамахъ на западной, сѣверной и южной стѣнахъ, равно и въ кіотахъ за крылосами разбиты въ приличномъ порядкѣ историческія и символическія иконы Новгородскаго, Московскаго и Строгановскаго письма въ томъ числѣ и произведенія Царскихъ зографовъ. Какъ древніе и старинные зографы весьма рѣдко подписывали на иконахъ свои имена: такъ и здѣсь на весьма не многихъ означены имена вастеровъ, по видимому, современнаго письма. Замѣтимъ ихъ. Два образа 8 листовые, на лѣвномъ крылосѣ: Присеніе убрса съ Нерукотвореннымъ образомъ Авгарю и Положеніе честнаго пояса Пресв. Богородицы во Влахернѣ и одинъ за правымъ крылосомъ Положеніе Ризы Пресв. Богородицы, съ сдѣвующею подписью на затылкѣ: «Сіи образъ написалъ повелѣніемъ Максима Яковлевича Строганова, письмо человѣка его «Первучи.» За правымъ крылосомъ встрѣчаемъ 1 образъ 7 листовый Пріосхожденіи Честныхъ Дрѣвъ съ надписью: «НЛ письмо «Никфорсово.» 2) образъ Рождества Свят. Николая Чудотворца съ надписью: «РД сія икона домовая соборнаго храма Благовѣщенія Пресв. Богородицы... письмо Пименово.» За лѣвымъ крылосомъ образъ Успенія Божіи Матери, облачный, съ надписью на затылкѣ: «Письмо Имельяна Мочалова.»

По своему значенію въ Православной Церкви, иконы составляють для вѣрующаго предметъ благоговѣннаго поклоненія и чествованія а по своей древности и художеству, предметъ изученія и изслѣдованія для археолога. Это священныя музеи Греко-Россійской иконописи и матеріалы для диссертацій, какія посвящали даже иностранныя ученые вѣкторыи нашимъ иконамъ, хранящимся въ музеяхъ Ватиканскомъ,

Дрезденскомъ, Мюнхенскомъ, Геттингенскомъ, Волленбательскомъ и другихъ.<sup>8)</sup> Остановившись болѣе на достопримѣчательныхъ по своему содержанию и художеству, не можемъ пропустить безъ вниманія двухъ иконъ: одна большаго размѣра на южной стѣнѣ, писанная на золотѣ искусною кистью, изображаетъ въ лицахъ Сумволъ Православной Вѣры, и между прочимъ, девятый членъ его, выражающій вѣрованіе въ едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь, здѣсь представляется братъ Господень, составитель первой литургіи, Св. Апостоль Іаковъ въ креслатой фелоніи, совершающій великое таинство Тѣла и Крови Христовой на Св. трапезѣ, подъ сѣнію, въ предствіи Св. Апостоловъ. Другая икона, четырехъ пледъ, на сѣверной стѣнѣ, именуемая *Во свѣтъ живыи присосущимъ олицетворенію* основанную Иисусомъ Христомъ и вѣренную Св. Апостоломъ и Святителямъ востановляющую Церковь, соединяющуюся съ торжествующею небесною чрезъ Св. Евхаристию.

Такия и имъ подобныя иконы, болѣею частью, перешедшія сюда то изъ Судиславской Популянской, то изъ Московской Молельникой молельни, не служатъ ли явною уликою добровольно лишающимъ себя спасительнаго причастія Св. Таинъ?

Обозрѣвая святодѣльные украшенія стѣнъ храма, на западной видимъ въ сдѣвующей надписи на бронзовой доскѣ свидѣтельство достоудожнаго почтенія къ Царскому Дому, о Коемъ дотогда не возносились моленія въ этихъ стѣнахъ:

«Его Императорское Высочество, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великій Князь Николай Александровичъ съ Ихъ Императорскими Высочествами Александромъ Александровичемъ и Владиміромъ Александровичемъ изволили посѣтить сей храмъ 16 сент. 1856 г. При семъ посѣщеніи поднесены отъ церкви Его Высочеству Государю Наслѣднику образъ Воскресенія Христова съ праздниками, Строгановскихъ писемъ, Который Его Высочество соизволилъ «милостиво и благосклонно принять»

Въ храмѣ особенное вниманіе и благоговѣніе обращаетъ на себя великолѣпный иконостасъ алтаря, устроенный въ древнемъ стилѣ и согласно съ предписаннымъ отъ Московскихъ Патріарховъ порядкомъ. Овъ утвердѣн на одностепенной содѣ. Тябла пяти его поясовъ красиво обложены лѣтими и чеканными изъ позолоченнаго свинца и наложенными на серебряную фольгу орнаментами, кои изображаютъ то осмиконечныя кресты съ орудіями страданія Иисуса Христа, то лики разныхъ Святыхъ. На поклонѣ, по обѣ стороны Царскихъ дверей, представляются взоромъ молящихся мѣстныя иконы: 1) Спасителя, сдѣвчаго на престолѣ съ раскрытымъ Евангеліемъ на словахъ изъ Евангелія Луки, VI, 27: «Вамъ «глаголю слышати: Любите враги ваша.» 2) Успенія Божіи Матери, такъ называемая у иконописцевъ облачная; 3) Страстныя Божіи Матери и 4) Рождества Христова съ дѣвннми, а въ загибахъ иконостаса на правой сторонѣ икона Благовѣщенія, на лѣвой — Казанскія Божіи Матери. Первая и третья иконы старинныя переводы, по мѣстному преданію, Строгановскаго рисунка, а письма Московскихъ Царскихъ зографовъ XVII вѣка; вторая и четвертая высоко цѣнятся знатоками по особенности содержания и по тщательности отдѣлки. Замѣчательно, что всѣ сіи иконы не за стеклами, а лица и доличное, по обычаю любителей старины, не закрыты окладами. Среди иконостаса Царскія двери, изъ вызолоченной бронзы, съ прорѣзными орнаментами, освѣненные короною, въ видѣ подзора, вполне соответствуютъ ему своимъ великолѣпнѣмъ; на фрамугѣ ихъ два серебряныя, искусно сдѣланныя клейма, представляющія Тайную вечерю въ двухъ видахъ; а на створахъ лики Благовѣщенія Богородицы и четырехъ Евангелистовъ, письма Московскаго, XVII вѣка. Недостаетъ только къ сямъ вра-

тамъ издревле установленныхъ столпцевъ, замѣненныхъ пиластрами. На южныхъ прѣтахъ алтаря написанъ искусною кистью неизвѣстный иконописца Креститель Господень Іоаннъ, а на сѣверныхъ Архангелъ Михаилъ, который издревле изображалъ былъ на завѣсѣ церковной<sup>9)</sup> — олимпъ, какъ Предтеча Господень, указующій путь къ Агнцу, закланному отъ сложенія міра; другой, какъ благовѣститель святыхи и стражъ рай.

Въ четырехъ остальныхъ поясахъ 121 икона: по болѣею части, Новгородскаго и Московскаго письма. Въ среднѣмъ иконостасѣ три иконы, изображающія сдѣвчихъ во славу на престолахъ: 1) Господа Саваоа съ Предвѣчнымъ Младенцемъ на лодѣ, 2) Божіи Матери, такъ называемой Воплощенія и 3) Господа Иисуса Христа съ Евангеліемъ, разогнутымъ на словахъ: «Пріидите ко мнѣ вси труждающіи и обремененніи, и азъ упокою вы.» Праздниковъ 21 образъ По обѣ стороны средника ликостоянія Протцевъ, Пророковъ, Апостоловъ и Преподобныхъ обращены въ моленія къ тремъ лицамъ Св. Троицы и къ Божіи Матери.

Изъ храма проикнемъ во внутреннея святѣлице, чтобы видѣть его устройтво и благолѣпіе. Три отдѣленія низменнаго алтаря освѣщаются шестю окнами; стѣны и простѣнки его украшены древними изъ иконостасовъ иконами, кои всѣ обращены къ престолу. На горнѣхъ мѣстѣ рѣдкій образъ Московскаго письма, Спаса Нерукотвореннаго съ олицетвореннымъ ирмосомъ: «Не «рѣдай мене Мать»; по одну сторону Спасителя Божія Матерь въ моленіи, а по другую Предтеча Господень; на столпцахъ образа Божіи Матери Владимірской и Голубицкой, такъ названной отъ голубицы, сдѣвчей на рукѣ у Предвѣчнаго Младенца; тотъ и другой переводы XVII вѣка, яро различающіеся пошимами своими. Надъ царскими вратами образъ І. Христа на престолѣ, окруженнаго символами четырехъ Евангелистовъ и небесами небесъ въ видѣ разноцвѣтныхъ круговъ. Спаситель держитъ въ рукахъ разгнутаго Евангелія на словахъ: «Не судите ва лица, сынове человѣчестія, «но праведный судъ судите.» Иконѣ этой приписывается трехвѣковая древность.

Все вышнее и внутреннее устройство храма произведено И. О. Гучковымъ, при содѣйствіи Архитектора Вивіена.

Съ великолѣпнѣмъ святѣлице согласуется и великолѣпіе св. утварей: серебряныя вызолоченныя сосуды, кресты, Евангеліе и кадѣла искусной работы, въ древнемъ вкусѣ; превосходныя въ своемъ родѣ бархатныя воздухи, вышитыя М. П. Гучковой, по образцу хранящихся въ Москов. Архангельскомъ соборѣ.

Такое это устройство, едва ли не единственное въ Москвѣ, какъ образецъ церквей XVI и XVII вѣковъ!

Обозрѣніе всѣхъ въ немъ подробностей потребовало бы болѣе времени и болѣе знанія, отвлекло бы насъ отъ главнаго и важнаго предмета; по сему перейдемъ къ самому освѣщенію сего храма Московскимъ Митрополитомъ Филаретомъ, которому, въ вышнемъ году августа 5-го, исполнялось сороколѣтіе въ санѣ Архіерейскомъ.

Это священнодѣйствіе совершенно 2-го іюня, въ праздникъ Всѣхъ Святыхъ. Казалось, сама природа ему сочувствовала: день былъ ясный и даже жаркій. Степеніе народа изъ всѣхъ сословій и согласій было многочисленное; церковь, монастырь и значительное пространство вокругъ ограды наполнялось посѣтителями, которыхъ привлекало или благоговѣніе и благочестіе, или любопытство.

Послѣ освѣщенія воды, въ 9 часовъ утра началось, по требнію Святыяго Патріарха Госифа, освѣщеніе новоустроенной церкви Успенія Божіи Матери.

Приступая къ священнодѣйствію, Высокопреосвященный Филаретъ облачился; сверхъ савкоса овъ возложилъ на себя омофоръ, въсомъ около полупуда, и панагію перваго Патріарха Московскаго Іова, наперстникъ крестъ Всероссійскаго Митрополита Макарія, вѣтру древнюю; по древнему чино-

<sup>8)</sup> Сосланы изъ Преобр. Богдла. дома А. Е. Сорокина.

<sup>8)</sup> Описаніе памятниковъ Славяно-Русской литературы, С. Строева, М. 1851. стр. 146 и 147.

<sup>9)</sup> Въ иконописи Пресв. Антонія. М. 1848 г. в. 8.



ложеною сверхъ срачицы, надѣтой на священническое облаченіе, овъ крестообразно отоясалъ пери двумя полотняными уборами, или полотенцами, третьимъ препоясався; обѣ руки обвязалъ также убрисами<sup>10)</sup>. Посокъ былъ у него въ служеніи, Московскаго Святителя Алексія, владыка смежнаго съ симъ мѣстомъ Черкизова и участка земли подъ самымъ Преображенскимъ кладбищемъ. Сослужившіе съ Митрополитомъ четыре единовѣрческихъ священника облачили въ фелони, т. е. верхнія священническія ризы, спереди опущенныя, и надѣли пояса съ четырьмя источниками, т. е. съ шнурами и кистями; по старинному обычаю, въ рукѣ они держали лѣстовки.

По утвержденіи и облаченіи св. трапезы, Митрополитъ возложилъ на нее древній золотевый автиминсъ, пришитый четырьмя углами къ срачицѣ подъ одеждою, и окропленныи святою водою лѣнтовъ, т. е. платъ, убрость, съ начертанными на немъ осмиконечнымъ крестомъ; потомъ осѣнивъ четыре стѣны храма, сдѣловалъ съ напрестольнымъ крестомъ въ рукѣ, на сѣверъ, или посолонь вокругъ церкви и троекратно ее обошелъ; — въ преднесеніи Св. Евангелія, иконъ, хоругвей и зажженныхъ свѣчъ при колокольномъ звонѣ: въ первый разъ ее окропалъ, въ другой окадилъ, въ третій осѣнилъ крестомъ. Часть пѣвцовъ сопровождала священное шествіе съ пѣніемъ установленныхъ тропарей, между прочимъ слѣдующаго: Обновляйся, обновляйся, Новый Иерусалиме, приде бо ти свѣтъ и слава Господня на тя восіа. Сего же храма Отецъ соза, сего храма Сынъ утверди, сего храма Духъ Святыи обнови, просвѣщающъ и утверждающъ и освящающъ душа наша. Другая часть пѣвцовъ оставалась въ церкви, откуда по уставу, должны были, всѣ выйти вонъ.

По вступленіи въ храмъ Митрополита съ сослужившими и сопровождавшими священное шествіе, началась божественная литургія, которая окончилась во 2 часу пополудни. Пѣли не пѣвчіе, но пѣвцы по столповому; только были необходимы при архіерейскомъ служеніи три малолѣтние исподники. Предъ окончаніемъ литургіи, всѣ ожидали отъ Святителя визлательной и умиротворяющей бесѣды, како оныя призывкъ ознаменовывать такія событія, близкія къ его сердцу; но и бремя 75 лѣтъ и патчасовый подвигъ служенія въ храмѣ, полною народомъ не позволили ему самому произнести слова, притоговленнаго на этотъ вожделѣнный случай, которое здѣсь изъясняется.

Не смотря однакожъ на изнуреніе силъ и на утомленіе, Митрополитъ шелъ изъ церкви до кареты болѣе получаса, благословляя жаждавшихъ святительскаго его благословенія. Новоприсоединившіеся и по сторонне замедляя его шествіе двумя земными поклонами, по старинному обычаю, — однимъ испрашивая себѣ благословеніе, а другимъ благодаря за преподанное. Зрѣлище было истинно умошительное и отрадное, которое должно бы умиротворить притекшихъ на это духовное торжество съ немернымъ сердцемъ! Усталость впрочемъ не остановила дѣятельнаго Архипастыря исподнить еще строку изъ Евангелія, дышащую любовію къ чловѣчеству; оныя посѣтивъ находящуюся внѣ ограды богодѣльно призрѣваемыхъ единовѣрцевъ и благословя ихъ св. иконою Успенія Божіа Матери, сказалъ имъ отрадное слово утѣшенія, которое извлекло у нихъ сладкія слезы душевнаго умиленія и признательности къ Архипастырю, который, сверхъ того, сдѣлалъ ихъ по рублю серебромъ. Оттуда высокопреосвященный отправился въ домъ братьевъ Гучковыхъ благословить обильную трапезу, приготовленную согласно съ древнѣйшимъ обычаемъ на святой Руси торжественно съ днемъ освещенія церкви гостеврими учрежденіемъ. Не только въ домѣ гг. Гучковыхъ, гдѣ собралось около 300 гостей, но и у входа въ ихъ домъ толпы ожидали благословенія, въ коемъ Митрополитъ никому не отказывалъ. Иныхъ терымъ семействомъ вновь присоединившихся прихожанъ

овѣ далъ въ благословеніе св. икону Успенія Богоматери.

Такъ совершился этотъ праздникъ; но воспоминаніе объ немъ надолго останется въ сердцахъ прихожанъ и посѣтителей, сохранится не только въ лѣтописи Преображенскаго Богодѣльнаго доуа, но и въ исторіи Московскои Церкви. Посѣтившій это мѣсто въ 1856 году знаменитый нашъ витія духовный Иннокентій такъ стозвался объ немъ въ словѣ своемъ: «Теперь тамъ, какъ бы возсіявшу весеннему солнцу особенной благодати Божіей надъ нами, ледъ ожесточенія разстаялъ, и явилась свѣжая нива, удобная къ пріятію сѣмянъ здраваго ученія; теперь тамъ, вмѣсто свѣковой вражды, водворилось благое начало единства съ Церковію православною и взаимной любви Христовой, такъ что тѣ, кои составляли собою язву на тѣлѣ Церкви, скоро могутъ составить одно изъ лучшихъ ея украшеній». <sup>11)</sup> Дай Боже! прибавимъ мы отъ себя.

И. Сн.  
(В. М. Г. П.)

Юля 28.

в е с ѣ д а

*Синодальнаго Члена Филарета, Митрополита Московскаго на освещеніе храма Успенія Пресвятыя Богородицы при Преображенскомъ Богодѣльномъ домѣ. Юля 2-го дня 1857 года.*

Исполнилось три лѣта съ того времени, какъ благодать Божія начала посѣщать сіе мѣсто своимъ освещеніемъ; и уже третій храмъ освятенный здѣсь видимъ. Слава Тебѣ, Пресвятая Троице, Боже нашъ: и да будетъ сіе знаменіемъ усугубленнаго и утroyемаго Твоего благословенія на сіе мѣсто и на братію святаго храма сего. Ибо знаемъ изъ писаній, и въ событіяхъ видимъ, что не только Твое Божественное имя свято и исполнено Божественныи силы, но и Твое Троичное число священно и Божественнымъ дѣйствомъ бываетъ ознаменовано. По что бо Іакия, Пророкъ Твой, желая воскресить отрока, не единожды, не многократно, но трижды думу на отраща, (3 Цар. XVII. 21.), естли не для того, чтобы троичнымъ числомъ исповѣдъ Троицкую вѣру, и привлеци Твое, Животворящая Троице, пресущное дѣйство! Не въ томъ же ли духѣ употребилъ оны и троекратне возліаніе воды (XVIII. 34) на жертву, на которую хотѣлъ извести небесный огонь? Призрѣла еси, Пресвятая Троице, на трехъ отроковъ, въ огненной печи и не восхотѣла, чтобы Твое священное число явилось числомъ пагубы; и трие отроцы втрое Троицкою пламеньъ печины попраша. Послѣ того, какъ въ тридневномъ воскресеніи единого отъ Тебѣ, Пресвятая Троице, Господа нашего Исуса Христа, Троичное число пріяло новую славу и силу, Твои Богодухновенные Апостолы и Богоносные Отцы наши предади намъ часто зачеңчатывать Троичнымъ числомъ наши молитвы, наши славословія, наши тайнодѣйствія, безъ сомнѣнія потому, что въ семъ знаменіи священнаго числа, ест тайный союзъ нашихъ молитвъ, славословіи, тайнодѣйствій съ Твоею, вседѣйствующею и всеспасительною благодатию. Да будетъ убо и то, что въ три лѣта три святыя храмы дарованы мѣсту Твоею, Пресвятая Троице, благодатию, — да будетъ сіе знаменіемъ во благо, знаменіемъ Твоего щедроподательно низпосылаемаго благословенія на мѣсто сіе и на братію святаго храма сего.

Радуюсь, братія, о вашемъ благочестивомъ усердіи, призывающемъ благодать Божію, и о благодати Божіей, благословляющей ваше усердіе.

Первый здѣсь храмъ, по вашему желанію и прошенію, при посѣпности удовлетворить потребности, былъ устроенъ тщаніемъ вашимъ и посѣбиемъ, даваемымъ отъ Святыишаго Снода, по волѣ въ Возвѣщившаго Благочестивѣйшаго Императора. Но

второй и сей третій храмъ суть дѣло единственно вашего усердія, плодъ вашего тщанія, вашихъ жертвъ. Знаю, что, при устроеніи сего храма, было ревностное стараніе доставить оному и увеличенное пространство, и благолѣпіе внутреннее и внѣшнее, которое теперь видимъ. Смотря на видныи дѣйствія, какъ на выраженіе душевныхъ расположеній, радуюсь о васъ, братія, и не просто, но, по наставленію Апостольскому, уповаемъ радуюсь, радуюсь упованіемъ совершеннаго утверждения вашего душевнаго храма, на основаніи Апостолъ и Пророкъ, сущу краюлюму Самому І. Х., упованіемъ вашего истиннаго вѣчнаго спасенія, аще, по Апостолу, начатокъ состава даже до конца извѣстивъ удержимо. (Евр. III. 14.)

Радуйтесь же и вы, братія святаго храма сего, о благодати Божіей, не по вашей вины отъ васъ долго сокрытой, но наконецъ искреннимъ вашимъ желаніемъ и благою совѣстію обрѣтенной.

Благодарите Бога, что вы обрѣли истинную святую Церковь, которую создалъ Самъ Господь нашъ Исусъ Христосъ, которой и врата адавы не одолють, (Мат. XVI. 18) въ которой единой по ученію Святыхъ, подобно какъ въ Ноевомъ ковчегѣ отъ потопа воднаго, естъ вѣрное спасеніе отъ потопа грѣховнаго и отъ погруженія въ бездну адскую.

Ибо общество, или общества, которыя вы, вступая въ единство Апостольской Церкви, оставили позади себя, могутъ ли назваться Церковію? — Безъ сомнѣнія, не могутъ. Въ истинной Церкви Духъ Святыи постави Епископы (дѣя. XX. 28: а тамъ итъ Епископовъ, поставляемыхъ Духомъ Святымъ, и благозаконно сохраняющихъ благодать тайноводственную. Въ истинной Церкви отъ первого до втораго прішествія Христова (Кор. XI. 26.) ненарушимо, какъ свидѣтельствуеъ Апостолъ, совершается таинство Тѣла и Крови Христовы, безъ котораго чловѣкъ, по слову Господню, живота не имать въ себѣ (Іоа. VI. 53.), а тамъ итъ сего животворящаго таинства. Итакъ, очевидно, это не спасательный ковчегъ, а развѣ обломки отторженной отъ великаго ковчега и сокрушенной бурей ладія, которыхъ держачицы только въ приближенія и прицѣпленія къ великому ковчегу имѣють надежду спасенія.

Благодарите Бога, братія, что вы обрѣли Богомъ и Христомъ данныи пастырей и учителей, ко совершенію святыхъ, во дѣло служенія въ созиданіи тѣла Христова, (Ер. IV. 11. 2) строителейъ тѣла Божіихъ, (Кор. IV. 1.) разрѣшителей отъ грѣховъ, (Мат. XVIII, 18, Іоан. XX. 22, 23.) имѣющихъ для сего благодатный даръ и духовную власть: ибо благодатный даръ, который воскресшій Господь вліялъ въ Апостоловъ Своимъ Божественнымъ духовеніемъ, и который открылся въ нихъ Сопоствиемъ Святаго Духа, — чрезъ рукоположеніе Апостольское и потомъ Отеческое, непрерывнымъ потокомъ течеть до нынѣшняго Святительства и священства, и тѣмъ же путемъ рукоположенія теци будетъ и до скончанія вѣка.

Есть ли что подобное въ обществахъ, вами оставленныхъ? — Естъ тамъ люди, которые называются учителями, наставниками, отцами, къ которымъ другіе приходятъ исповѣдывать грѣхи: но какъ, по Апостолу, никто же самъ себя пріемлетъ честь, но званныи отъ Бога, яко же и Ааронъ (Евр. V. 4.); а они Богомъ чрезъ Священноначаліе не призваны, то они не пріиди ни чести присвоаемыхъ имъ именъ, ни благодатной силы и власти. Исповѣдающіе грѣхи предъ ними подобны болельному, который показываеъ свои раны чловѣку, не имѣющему ни врачебнаго искусства, ни врачебныхъ средствъ.

Благодарите Бога, братія, что вы обрѣли, и сдѣлали для себя доступнымъ великое таинство Тѣла и Крови Христовы. Смотрите, какія сладкія, какія высокія обзаванія соединялъ съ нимъ Господь нашъ І. Х.: Ядый Мою плоть, и пійи Мою кровь во Мнѣ пребываетъ, и Азъ во немъ. Ядый Мою плоть, и пійи Мою кровь имать живота вечнаго, и Азъ воскресу со во послѣдній день. (Іоа. VI. 54, 56.). И напротивъ, какъ горькіи прет-

<sup>10)</sup> Въ Трѣбникѣ, печат. при Іосифѣ П. М. чинъ Сынѣмъ на освещеніе церкви.

<sup>11)</sup> Слово, произнесенное Синодальнымъ Членомъ Иннокентіемъ Архіепископомъ Херсонскимъ и Таврическимъ 28-го октября 1856 г. Одесса, 1856, въ 12.

ставляется въ словѣ Господнемъ жребій тайнъ, которые лишая себя причастія сего таинства: *еще не съестъ плоти Сына Человѣческаго, ни пьетъ крови Его; живота не имаетъ въ себѣ.* (53.) Понимайте же, отъ какого страшнаго бѣдствія избавило васъ и какихъ вожделѣнныхъ благъ причастниками содѣлаю единение съ Святою Православною Церковью, всегда вѣрою хранительницею таинства, и съ Священноначалиемъ и съ Священствомъ, которому вѣрена благодать совершать, и власть преподавать оное.

Отторгнѣши отъ общенія съ Священноначалиемъ и священствомъ, и чрезъ то самъ себя отлучивши отъ причастія святыхъ тайнъ, мечтаютъ, будто могутъ замѣнить себѣ причащениемъ духовнымъ. Пустинякъ, мечтакъ. Не есть ли несомнѣтельное, — не есть ли даже дерзновенное мечтаніе отвергнуть образъ причащенія, Самимъ Спасителемъ нашимъ ясно определенный, и владычествомъ предписанный, и вымышлять себѣ новый, по своему произволу, въ противное значенію и назначенію Христа учрежденія? Христосъ Спаситель установилъ таинство для воспоминанія о Немъ, и о спасительныхъ Его страданіяхъ; страдалъ же Онъ не только духомъ, но и тѣломъ и кровью: по сему тѣло и кровь существенно принадлежатъ таинству; и устранять или замѣнять оныя значить совсемъ уничтожать таинство. Христосъ Спаситель установилъ таинство для освященія нашихъ душъ и тѣлесъ; по сему тѣ, которые мечтаютъ о причащеніи только духовномъ, сами лишаютъ и душу, и тѣло свое дѣйствительнаго освященія, которое умерщвляло бы въ нихъ грѣхъ.

Сократимъ слово. Благодарите, братія, Бога, что въ единеніи со Святою Его Церковью вы обрѣли помазаніе отъ Святаго, бракъ, освятенный во образъ Христова съ Церковью союза, чадородіе благословенное, въ болѣзняхъ Пресвитерское Елеопомазаніе, врачбное для тѣла и души, и все, къ освященію и спасенію благопотребное, изъ чистаго источника Апостольскаго благодати просекающаго. Всѣхъ сихъ благодатныхъ даровъ лишены тѣ, которые, укловясь отъ общенія церковнаго, лишили себя священства или избрали себѣ священниковъ, обижавшихъ отъ законнаго Священноначалія, и тѣмъ же бѣдствомъ удалившихся и отъ благодати священства.

Сохраните, братія, сіи безцѣнныя для душъ вашихъ пріобрѣтенія, внимательно и дѣлательно сохраняя то искреннее желаніе спасенія, и ту правую совѣсть, которая отъ невѣдѣнія привела васъ на путь чистой истины и несомнительнаго спасенія.

Пресвятая Владычице наша Богородице! Твоимъ именемъ нареченъ, и памяти Твоего славнаго Успенія посвященъ храмъ сей. Прими его во Твое благое и сильное Богомъ покровительство. И, какъ нѣкогда къ одру Твоему Святаго Успенія изъ ближнихъ и дальнихъ собралась еси славословящій Соборъ церковный, собирай къ престолу святаго храма сего ближнихъ и дальнихъ, вѣрующихъ, молящихся, славословящихъ, съ радостію входящихъ въ общеніе таинства, съ послушаніемъ пріемлющихъ ученіе жизни. И какъ тамъ, коснувшись одра Твоего рукою враждебною, сперва Ты покорила, во вскорѣ сими самымъ вразумила, испѣляла и въ вѣру и въ Церковь Сына Твоего и Бога привела: и здѣсь, естли не съ враждебною рукою, ео съ немирною мыслію приближающихся ко храму Твоему, не яростію обливши ниже гнѣвомъ накажи, но Твоею преемственною благодатию сердца и ума ихъ коснися, и умъ ихъ просвѣти истинною, сердце согрѣй любовію къ Богу и желаніемъ творить волю Его, и тако и не суща отъ оврага сего словесныя овцы приведи (Іоан. X. 16.), въ спасительную ограду Единныя Святыя Соборныя и Апостольскія Церкви, да выну православно и единовѣрно славятся Пресвятое и поклоняемое имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Одесса, *юля 31-го.* Николаевскій Военный Губернаторъ вопиалъ въ сношеніи съ Г. Новороссійскимъ и Бессарабскимъ Генералъ Губернаторомъ, объ открытіи въ Севастополѣ особаго комитета для приведенія въ извѣстность понесенныхъ жителями разныхъ сословій, кромѣ морскаго и военносудопунаго вѣдомствъ, потерь въ движимомъ и недвижимомъ имуществѣхъ, подъ Предсѣдательствомъ Исправляющаго должность тамошняго Военнаго-Губернатора, изъ Членовъ: Полиціймейстера, городского Головы, Бургомистра и Депутатовъ отъ сослѣдній по его, Свиты Его Величества Контръ-Адмирала Бутакова, назначенію.

Г. Генералъ-Адъютантъ Графъ Строгановъ, находя такое предложеніе Контръ-Адмирала Бутакова весьма основательнымъ, въ видахъ большаго успѣха настоящаго дѣла, изволилъ разрѣшить открытіе означеннаго комитета въ поманутомъ составѣ, но съ тѣмъ, чтобы оный въ дѣйствіяхъ своихъ вообще руководствовался положеніемъ для Новороссійскихъ комитетовъ и собраній имъ свѣдѣнія съ своими соображеніями, по мѣрѣ изготовленія, представлялъ въ установленномъ, сказаннымъ положеніемъ, порядкѣ. Г. Николаевскому Военному-Губернатору, отъ котораго уже онъ будетъ передаваемъ въ главный комитетъ. (Од. Вѣд.)

По Высочайшему повелѣнію воспрещено какъ пребываніе въ Севастополѣ всѣмъ вообще Евреямъ, такъ и прѣзжать туда съ цѣлію отправиться куда либо на пароходѣ, но что для этого они могутъ отправляться въ Евпаторію. (Т. Г. В.)

Кіевъ. Блокада Черноморскихъ и Балтійскихъ портовъ Россіи открыла въ 1854 и въ 1855 годахъ для торговли новый путь, который, при дѣятельности купечества и содѣйствіи правительства, можетъ сдѣлаться полезнымъ не только южной Россіи, но и всей западной Европѣ. Этотъ путь есть Пявскій каналъ, открытый нынѣ для судоходства. Устроенный Русскимъ Правительствомъ, Пявскій каналъ соединяетъ рѣки З. Бугъ и Припѣть, изъ коихъ первая впадаетъ въ р. Вислу, а послѣдняя въ Днѣпръ. Торговля по этой системѣ водъ общаеетъ сблизить съ западомъ богатую Украину и плодородныя при-Днѣпровскія страны. Блокада Балтійскихъ и Черноморскихъ портовъ обнаружилла всю важность Пявскаго канала и установила на твердыхъ основаніяхъ движеніе по новому пути къ Данцигу. Въ 1855 году этимъ путемъ доставлено въ Данцигскій портъ около 1,000 ластовъ превосходнаго льнянаго сѣмени, около 12,000 центнеровъ сала, 15,000 центн. пеньки. Замѣтимъ кстати, что въ Пруссіи, бывшей во время послѣдней войны главною посредницею торговли между Россіею и иностранными государствами, городъ Данцигъ занимаетъ первое мѣсто по вмѣстимости принадлежащихъ ему кораблей. Ему принадлежатъ 109 кораблей въ 26,376½ ластовъ; весь же торговый флотъ Пруссіи къ 1-му января 1856 г. состоялъ, кромѣ каботажныхъ судовъ, изъ 897 кораб. въ 139,205½ ластовъ вмѣстимости. Такимъ образомъ война, временно пресѣкая старыя, давно знакомыя пути сообщеній, содѣйствовала установленію новыхъ открытыхъ путей, на которыхъ и по окончаніи восточнаго вопроса, станутъ продолжаться торговое движеніе. Южный край Россіи, приводившій въ изумленіе своею почвою барона Гакстгаузена, доселѣ участвовавшій весьма слабо въ кругѣ дѣятельности Европейской торговли, начинаетъ становиться на ноги и играть свою роль, и роль весьма значительную въ промышленности Россіи. Кромѣ пшеницы, главнѣйшій капиталъ ея, скотоводство, снабжающее обѣ столицы и среднія губерніи превосходнымъ мясомъ, саломъ и сырыми кожами. Но развитіе этой отрасли общественаго хозяйства, благоприятствуемой обширными и вневосходнѣйшими пастбищами, далеко не приняло еще надлежащихъ размѣровъ. Такъ напримѣръ Англія въ настоящее время покупаетъ для себя до 460,000 центнеровъ солоняны, на 9,000,000 р. сер. преимущественно въ Америкѣ. Заготовка этой солоняны легко мо-

жетъ перейти въ руки Новороссійскаго края, лишь бы явилась охота и знаніе дѣла, не пренебрегающія современными открытіями касательно солки и сохраненія мяса впрокъ. Необходимая для того, превосходная Крымская соль подъ рукою, а мясо ни почему, до 2 к. фунтъ, потому что недавно еще, въ нѣкоторыхъ южныхъ областяхъ убивали воловъ только для сала и кожъ, зарывая мясо и внутренности въ землю, по недостатку потребителей и мѣсть сбыта. Надобно удивляться, что доселѣ нѣтъ ни отечественныхъ, ни иностранныхъ спекуляторовъ, ни промышленныхъ компаній, которые бы предприняли оптовою торговлю солоняной и мясными сухарями въ портахъ Чернаго и Азовскаго морей. (К. Г. В.)

Ростовъ на Дону, *юля 23-го.* Устройство правившихъ пароходныхъ сообщеній по Дону и Азовскому морю, какъ одного изъ важнѣйшихъ предпріятій для торговли городовъ Ростова и Таганрога, безъ сомнѣнія, подаетъ большія надежды на завидную будущность нашего края. Но, пока они осуществятся, мы смотримъ съ сожалѣніемъ на тѣ пароходы, которые плаваютъ въ настоящее время у прѣбрежій Дона.

Главный изъ нихъ, именуемый «Мина», двухъ трубный, въ сто-шестьдесятъ силъ, пріобрѣтенный гдѣ-то загранично неогластомъ Пальею Маріолаки, сдѣлалъ недавно одинъ изъ неудачнѣйшихъ рейсовъ изъ Ростова. По объявленію, наканунѣ, 20-го іюля, мы были извѣщены что того же числа этотъ пароходъ отправится въ Старый-Черкасскъ, по случаю бывшаго тамъ зрѣлагого праздника въ день Иліи Пророка. Прекрасная погода и тридцати верстное разстояніе предполагаемаго плаванія по Дону, казалось, обѣщали намъ очень пріятное развлеченіе, въ ожиданіи коего, около семи часовъ утра пароходъ былъ уже полонъ разноплеменною публикою. Но, двинувшись въ путь весьма не ровно, съ какимъ-то судорожнымъ дрожаніемъ, онъ прошелъ не болѣе пяти верстъ и наткнулся на мель, между городомъ Нахичеванью и Александровскою станицею. Тѣмъ и кончилось путешествіе около пяти сотъ душъ, очень обрадованныхъ послѣ, что неуклюжій баркасъ парохода перевезъ ихъ, почти уже вечеромъ, на берегъ, гдѣ догаливные извозчики явились вѣремя съ лошадами, чтобы свезти пассажировъ парохода, сухимъ путемъ, обратно въ г. Ростовъ. Это удовольствіе на пароходѣ стоило пассажирамъ до пяти сотъ рублей сер. Но какъ сборъ за первыя мѣста по 1 р. 25 к. и за вторыя по 75 коп. не были отяготительнымъ для каждаго, а имена пассажировъ не были записаны, то деньги и остались въ кассѣ парохода, который торчать и теперь съ своими двумя трубами въ неудобномъ для него мѣстѣ. Конечно, рассказанный нами случай произошелъ отъ непониманія дѣла со стороны пароходной прислуги, но все же болѣе и смѣшно терять довѣріе къ предпримчивости иностранцевъ въ нашу пользу.

Скоро однакожъ явятся къ намъ пароходы нашего Русскаго общества, и тогда мы съ удовольствіемъ забудемъ о рейсѣ въ Старый Черкасскъ. (Од. В.)

*Извѣстіе о прѣбывавшихъ въ Москву и выѣзжавшихъ изъ нея, съ 12-го по 14-е Августа.*

Прібыли: изъ Нижняго-Новгорода Генералъ-Адъютантъ Графъ Строгановъ; изъ Одессы Генералъ-Адъютантъ Анненковъ; изъ Романово-Борисоглѣбска Генералъ-Лейтенантъ Бибиковъ, всѣ трое ост. въ Тверск. Ч.; изъ Рогачева Дѣйст. Ст. Сов. Михайловъ, ост. въ Преч. Ч.; изъ Тулы Ст. Сов. Богачевскій; изъ Бѣлгорода Майоръ Стойковъ, оба ост. въ Тверск. Ч. Оберъ-Офицеровъ 18.

Выѣхали: въ Кіевъ Генералъ-Лейтенантъ Ахметовичевъ; въ Юрьевъ-Польскій Ст. Сов. Павловскій; въ Уфу от. Полк. Охлбышинъ; Оберъ-Офицеровъ 10.